

大数据时代个人信息的法律保护研究

赵伟婷

云南民族大学，云南昆明，650504；

摘要：随着信息技术及互联网的快速发展，我国正稳步迈入大数据时代，数据资源化的发展趋势加快了科技创新的步伐，同时也给个人信息保护带来了前所未有的挑战。大数据环境下传统的“知情—同意”规则似乎已经捉襟见肘。为有效保护个人信息权益，本文尝试引入场景风险理论，进一步细化我国个人信息的保护规则，并针对我国实际提出完善个人信息保护的建议。

关键词：个人信息保护；告知同意；场景风险

DOI：10.69979/3029-2700.25.10.062

引言

大数据的普及和利用给人们的生活带来了多样化的选择，与此同时也带来不可忽视的个人信息保护危机。大数据时代商业模式快速革新，平台经济、算法推荐等新事物进入人们的视野，数据、信息越来越成为交易环节之一。例如近年来频繁出现的APP过度收集个人信息、互联网开盒、算法歧视等现象，都给个人信息保护带来了极大的挑战。因此，现阶段我国亟需构建完善的个人信息保护体系，以应对大数据时代的新挑战及协调好个人信息保护与数字经济发展的重大课题，探索大数据时代个人信息保护的可行路径。

1 大数据背景下个人信息保护的适用困境

大数据时代，个人信息保护的目的是防止滥用，同时合理规范运用个人信息，以实现数据价值和人格权益的平衡。我国《个人信息保护法》《民法典》规定个人信息的处理应遵循“知情—同意”规则，要求信息处理行为要为信息主体知晓且同意。然而大数据时代的个人信息保护存在数据安全与数据利用之间的价值冲突，两者呈现一定的紧张关系：若设下过多前置条件将不利于创新发展，而一味给数据处理者开绿灯又与个人信息保护的宗旨不符。

如何界定“合理使用”便成为个人信息保护领域不可回避的问题，传统的“知情—同意”规则对于大数据时代个人信息保护已是捉襟见肘。第一，“知情—同意”规则与数字时代发展趋势不符。其要求信息处理者在收集之前告知用户收集情况并征得同意，一般表现为APP的隐私条款。为应对法律检查，开发商会列出复杂冗长、专业性极强的隐私条款。然而，逐一阅读隐私条款的人

极少，大多数用户直接点击同意以开启应用程序的使用，此种形式化告知的方式极大削弱了知情同意规则的实际效果。第二，个人信息的控制权被架空。“知情—同意”强调个人对信息的自决权益，预想用户通过同意条款来实现其控制权。然而隐私条款只有“是”与“否”两个选项，若用户选择“否”，将不能使用APP。在一定程度上侵犯了公民的自主选择权，也相当于架空了用户对个人信息的实际控制权。第三，超出授权范围获取个人信息。数据作为大数据时代的“石油”，当数据量越大，可挖掘有价值的信息也就越多。现实中，不少平台利用技术手段、格式条款获取同意，实际收集的信息远远超出个人授权的范围，而该同意条款相当于平台攫取数据的免责声明。

“知情—同意”规则似乎不再适应我国个人信息保护的实际需求，为有效保护大数据时代的个人信息权益，下文将引入场景风险理论，着重分析其可行性，同时结合我国实际提出个人信息保护的完善建议。

2 场景风险理论的概述

2.1 场景风险理论的可行性

“场景”一词源于尼森鲍姆的“情景脉络完整性”理论，指个人信息的后续使用、传播不能超过初始场所预期的范围，在判断个人信息权益是否受损时可结合具体场景进行合理性考虑。欧盟《数据条例》及美国《消费者隐私权利法案（草案）》强调防范个人信息处理对个人造成损害，为“风险评估理论”奠定了基础。尽管“场景”与“风险”理念代表着两个维度，但二者最终都聚焦于保护个人信息保护的目标上。“场景”是出发点，“风险管理”是实现手段，风险评估与管控需围绕特定的场景进行，场景所涵盖的各项要素同时也构成风

险评估的具体衡量指标。^{[1]97}在评估个人信息处理是否超过了同类场景下可预见的范围,亦要求信息处理者对于信息处理过程实施风险管理,以保障个人信息的安全。在实际生活中个人信息的利用场景多样化,基于不同的场景,信息主体将会产生不同的预期,例如日常闲聊与邮件来往,显然对后者保密性的预期会高于前者。并且,我国个人信息保护规则中也没有完整体现实际场景下风险指数、风险类别,对司法裁量也造成了一定困难。

尼森鲍姆认为个人信息保护并非着眼于信息类型,而是其分配和传输是否遵循场景所预设的信息规范准则。可见,场景风险理论主张相同信息、相似信息处理行为在不同的场景中会产生不同的法律后果。例如,在梁某诉汇法网一案中,汇法网通过技术手段抓取涉案梁某信息的判决书并转载于其网站,梁某多次要求删除未果遂起诉。法院以公众监督权为重点,认为裁判文书真实,未含有侮辱诽谤等内容,所以不侵犯梁某的个人信息权益;而在伊某诉启信宝一案中,法院着重关注个人的信息控制权,认为贝尔塔公司收到删除要求未及时处理,有悖于伊某对已公开信息进行传播控制的意思表示,违反了合法性、正当性、必要性原则,最终支持伊某的诉求。^[2]两案结果差异的实质在于不同场景下个人对已公开的个人信息再传播享有的控制权和裁判文书公开的利益之间何者占优先地位的问题。

引入场景风险理论有助于缓解“知情—同意”的适用困境,对个人信息的处理不再是“是”与“否”二元对立的判断,而是综合考量。不同信息主体对个人信息将产生不同预期,信息处理者根据信息主体的合理预期来判断是否需征求同意,如此一来,提高了信息处理的效率,也减少了信息处理过程中不必要的障碍。

在场景风险理论下,个人信息保护应遵循以下原则。第一,动态平衡原则。场景风险理论结合具体场景评估风险,强调的是动态过程,将信息处理风险控制在预期范围的行为。这便要求评估时根据场景的变化,对个人信息采取动态保护。第二,必要原则。对于“必要”的理解,张新宝认为必要包括充足、相关、不过量等要素;谢琳认为“必要”包括两方面,其一数据应以最小利用为限,其二处理方式产生的影响最低。可以说,必要性是针对处理手段的规范,在必要限度内处理和保护个人信息。第三,正当性原则。大数据时代,数据作为新的生产要素,进行数据利用、交易已不再陌生。个人信息具有较大价值,但对个人信息的收集要取之有度,调整好个人信息处理的手段与目的之间的关系。

2.2 场景风险理论与个人信息的保护

我国《民法典》第一千零三十四条明确个人信息定义及类型,该条款对个人信息作了兜底规定,然而此种定义并不能涵盖生活中复杂的个人信息类型,实际上,个人信息的界定是动态的,同时依赖于具体场景。在侵害个人信息的案件中,判断个人信息的处理是否给信息主体带来隐私风险时,并非着眼于其“是否构成个人信息”,而是该处理行为在特定情境下怎样被使用以及是否契合用户在相应场景中的合理预期。^{[1]100}

场景风险理论在我国立法和司法裁判中都有所体现。在立法中,于2025年6月施行的《人脸识别技术应用安全管理办法》,对不同的应用场景、环节设定了差异化的法律义务和监管要求,对重点场景做出了针对性的规定。明确不得在旅馆客房、公共卫浴等可能侵害他人隐私的场景安装人脸识别设备。在公共场所安装图像采集、个人身份识别设备的场景,明确应为维护公共安全所必须,依法合理采集并设置显著标识。有效回应了实践中的“刷脸乱象”,通过个人信息影响评估制度、备案手续增强信息处理者的责任意识同时方便监管。

在司法裁判领域,我国相当大部分的判决也采取了场景风险理论。著名的郭兵诉杭州野生动物世界案、微信读书案、余某某诉查博士案中法官进行裁判说明时也多次提到“场景”和“合理预期”,在一定程度上也为个人信息的法律保护提供了方向。

以微信读书案中的读书信息为例,黄某认为微信读书APP未经同意,擅自获取好友关系并自动关注,同时将读书信息默认开放的行为侵犯其个人信息及隐私权。在该裁判过程中,法官以场景化模式进行综合考虑:首先,将微信好友关系迁移到微信读书不符合一般用户的预期。微信几乎承载了用户的全部社会关系,应用软件通过技术手段将此类社交关系迁移明显超越用户的合理预期。

其次,超强的数据分析能力增加用户个人信息泄露的风险。据《微信读书软件许可及服务协议》读书信息包括但不限于用户的书架、正在阅读的读物、读书想法及读书时长等主要痕迹。大数据强大的分析能力可以将用户的书架、想法、划线等进行组合并一定程度勾勒出用户具体的人格画像。用户有权自己决定是否将其公之于众,而微信读书未经同意将此类信息公开的行为可能会加剧个人信息泄露的风险。

第三,微信读书未以较高的“透明度”合理告知用户并获得同意,具有一定过错。微信读书获取同意的方式不够明确,协议直接以无提示的方式规定读书信息不属于个人隐私或不能公开的个人信息,意图规避法律风

险。即使软件配有私密阅读设置,但此种不明确的告知方式会影响用户的真实选择。因此,在该场景中读书信息应被归类为个人信息范畴,在未明确告知的情况下,App运营者的行为明显不符合用户的合理预期,运营者存在过错,构成对个人信息权益的侵害。

3 场景风险理论下个人信息保护的完善建议

场景风险理论在我1国立法及司法中的适用,为我国个人信息保护提供了全新的视角。但新视角的引入并不意味着彻底解决了我国个人信息保护的问题,当务之急是将场景风险理论融入我国个人信息保护的本土化实践中。^[3]

3.1 构建个性化评价方案

信息、数据的动态性极强,因此无法脱离具体的场景作单一判断。场景风险理论下个人信息权益的界定是动态的,其并不存在一个精确的定义,在判定时着重考量“被使用的方式”是否符合信息主体在该场景中的预期。在判断个人信息是否受损时,宜采取个性化的评价方案。逐渐弱化在个人信息收集阶段的明确区分,加大对个人信息使用阶段的评估,明晰个人信息被使用的场景是否符合信息主体的同意预期。

将个人信息的使用场景分为两类:一是以营利为目的的处理个人信息,二是以维护公共利益为目的,对于前者设置与之相配套的强制同意规则,对后者可允许其在适当范围内处理个人信息,同时应明确基于公共需要处理个人信息的场景应符合必要性条件,公共主体在处理个人信息时需满足比例原则。对于前者处理个人信息的情形,重点考虑以下几个因素:用户对于平台收集信息的认知能力;平台提供的产品和服务的范围;平台处理信息的用途等,平衡好个人信息的利用与保护之间的关系。

为有效推动个人信息的保护,还可引入第三方监管机构。从个人信息的界定、分类、使用场景进行理论化的探究,对信息的处理、利用提出参考性意见。一方面,第三方机构的意见能为裁判提供思路,另一方面,可对数据处理者的行为进行监督并出具评估报告,若其违规两次以上则撤销其信息处理资格并予以惩罚。

3.2 明确风险管理责任分配

在我国本土化实践中,对个人信息利用是否合理应

结合“风险管理”和“处理目的”两方面进行考虑,将处理信息的风险控制在合理的范围内。具体的考虑因素包括:第一,信息敏感程度。一般个人信息和敏感个人信息都属个人信息,但其敏感性程度不同,敏感度越高的信息,其处理越受限。第二,信息处理者的风险控制能力。风控能力越强,其风险发生的可能性越低、风险的危害性也越低。第三,处理目的适当。允许一般个人信息的处理与初始目的存在一定偏离,但必须与初始目的存在包含关系,若处理信息不适当产生的风险超出信息主体的预期,则为法律所禁止。

同时,要求信息处理者对风险进行评估,并对评估结果划分等级。当风险评估结果较低时,可以视为信息主体对处置行为已作出授权;若评估为高风险,则要求处理者必须向信息主体披露,并向信息主体作出是否继续的提示,若用户选择继续,信息处理者需对用户的信息安全作出防范措施。如此一来,增加了用户个人信息保护的透明度,同时也减轻了信息处理者的负担。

4 结语

大数据技术的发展对新时代个人信息的保护提出了更高的要求,个人信息安全和数字经济发展,二者同样重要。通过构建个性化评价方案、明确风险管理和责任分配来完善大数据时代的个人信息保护,在不同的应用场景配置不同的“同意”规则。同时明确信息处理者的风险评估及安全保障责任,构建完善的个人信息保护体系。

参考文献

- [1] 范为. 大数据时代个人信息保护的路径重构[J]. 环球法律评论, 2016, 38(05): 92-115.
- [2] 孙玉荣, 卢润佳. “场景完整性理论”的应用检视和功能再造——以个人信息保护司法裁判为视角[J]. 北京联合大学学报(人文社会科学版), 2022, 20(03): 70-79.
- [3] 邢会强. 个人信息保护: 从场景理论到差异性原理[J]. 经济法研究, 2024, 25(01): 39-69.

作者简介: 赵伟婷(1999.10-), 女, 白族, 籍贯: 云南大理, 云南民族大学民商法学研究生, 研究方向: 民商法学。